

ЖУРНАЛ

БОЕВЫХ ДЕЙСТВИЙ ВОЙСК И ДАЛЬНЕВОСТОЧНОГО ФРОНТА
за август месяца 1945 г.

ВВЕДЕНИЕ.

В течение августа месяца 1945 года в обстановке на Дальневосточном театре военных действий произошли коренные изменения.

8 августа 1945 года Народный Комиссар Иностранных Дел Союза ССР тов. В.М.МОЛОТОВ принял японского посла в Москве САТО и сделал ему от имени Советского правительства следующее заявление для передачи правительству Японии:

"После разгрома и капитуляции гитлеровской Германии Япония оказалась единственной великой державой, которая все еще стоит за продолжение войны.

Требование трех держав - Соединенных Штатов Америки, Великобритании и Китая от 26 июля сего года о безоговорочной капитуляции японских вооруженных сил было отклонено Японией. Тем самым предложение Японского Правительства Советскому Союзу о посредничестве в войне на дальнем Востоке теряет всякую почву.

Учитывая отказ Японии капитулировать, союзники обратились к Советскому Правительству с предложением включиться в войну против японской агрессии и тем сократить сроки окончания войны, сократить количество жертв и содействовать скорейшему восстановлению всеобщего мира.

Верное своему союзническому долгу, Советское Правительство приняло предложение союзников и присоединилось к

заявлению союзных держав от 26 июля сего года.

Советское Правительство считает, что такая его политика является единственным средством, способным приблизить наступление мира, освободить народы от дальнейших жертв и страданий и дать возможность японскому народу избавиться от тех опасностей и разрушений, которые были пережиты Германией после ее отказа от безоговорочной капитулации.

Ввиду изложенного Советское Правительство заявляет, что с завтрашнего дня, то есть с 9-го августа, Советский Союз будет считать себя в состоянии войны с Японией."

В.М. МОЛОТОВ заявил также г-ну САТО, что одновременно с этим Советский Посол в Токио Я.А.МАЛИК передаст Японскому Правительству настоящее заявление Советского Правительства.

Посол Японии г-н САТО обещал довести до сведения Японского Правительства заявление Советского Правительства.

В тот же день, 8.8.45 года товарищ МОЛОТОВ информировал послов Великобритании, США и Китая о решении Советского Правительства об"явить с 9.8.45 года состояние войны между СССР и Японией.

Вечером 8 августа 1945 года на пресс-конференции в Наркоминделе СССР товарищ МОЛОТОВ ознакомил представителей советской и иностранной прессы с заявлением Советского Правительства, переданным японскому послу в СССР САТО.

Корреспондент американского агентства Ассошиэйтед Пресс г. ГИЛЬМОР спросил - считается ли, что состояние войны между СССР и Японией наступит сразу после полуночи. В.М.МОЛОТОВ ответил утвердительно.

Войска Красной Армии, сосредоточенные заблаговременно на Дальнем Востоке, под главнокомандованием Маршала Советского Союза А.М. ВАСИЛЕВСКОГО, выполняя приказ Верховного Главнокомандующего Генералиссимуса Советского Союза товарища СТАЛИНА, в ночь на 9.8.45 года перешли в наступление и пересекли на широком фронте границу Манчжурии в Приморье, на ХАВАРОВСКОМ направлении, в ЗАБАЙКАЛЬЕ и в МОНГОЛИЮ, вторглись на территорию противника и начали военные действия против японского агрессивного империализма.

Начав 9 августа наступательные операции против японских войск на Дальнем Востоке, войска I Дальневосточного, 2 Дальневосточного и Забайкальского Фронтов, а также корабли и части Тихоокеанского Флота в короткий срок добились решающих успехов в войне с Японией. Наши войска прорвали долговременную, глубоко эшелонированную оборону противника на границах Манчжурии, форсировали горный хребет БОЛЬШОЙ ХИНГАН, реки АМУР и УССУРИ и, развивая стремительное наступление вглубь Манчжурии, продвинулись вперед от 500 до 950 км.

За 15 дней наступательных боев наши войска заняли всю Манчжурию, Южный САХАЛИН и ряд островов из группы КУРИЛЬСКИХ островов. Квантунская армия японцев, после безуспешных контратак и ожесточенного сопротивления прекратила борьбу сложила оружие и сдалась нашим войскам в плен.

За I - 4 августа 1945 года.

В течение I - 4 августа 1945 года войска Приморской Группы продолжали оборонять государственные границы на прежних рубежах, занимались боевой подготовкой, строили дороги, колонные пути и мосты, заканчивали проведение перегруппировки

В течение 19.8.45г. войска фронта разоружили и взяли в плен 55 000 японских солдат и офицеров, в том числе 7 генералов. Кроме того в боях взято в плен 7000, а всего к исходу 19.8.45г. 62.000.

Утром 19.8.45г. на аэродроме ГИРИН произвел посадку особо уполномоченный Военного Совета фронта гв. полковник ЛЕБЕДЕВ с группой офицеров и отрядом войск /200 автоматчиков/, прибывшие в ГИРИН на самолетах для контроля выполнения японским командованием всех условий капитуляции Квантунской Армии.

В 9.30 19.8.45г. /по ХАБАРОВСКОМУ времени/ из гор. ХАРБИН, при специально сопровождающих офицерах-представителях Военного Совета I Дальневосточного фронта, были доставлены самолетами следующие японские генералы и офицеры: Начальник Штаба Квантунской Армии Генерал-лейтенант ХАТА, Генеральный консул МИЯДАВА, члены военной миссии - Генерал-майор АКИГУСА, подполковник НОХАРА, подполковник СЕНСИМА, подполковник ОМАЙ и майор КОБАЯСИ.

В 15.00 19.8.45г. / по Хабаровскому времени/ Генерал-лейтенант ХАТА был принят Главнокомандующим Советскими войсками на Дальнем Востоке Маршалом Советского Союза тов. ВАСИЛЕВСКИМ, Командующим войсками I Дальневосточного фронта Маршалом Советского Союза тов. МЕРЦКОВЫМ и Членом Военного Совета фронта Генерал-полковником тов. ШТИКОВЫМ.

Маршал ВАСИЛЕВСКИЙ, предложив генералу ХАТА обратиться к карте, изложил ему порядок капитуляции войск Квантунской Армии. Маршал предупредил штаб Квантунской Армии о том, чтобы последним былиприняты меры к прекращению сопротивления японских войск.

Генерал ХАТА об"ясняет, что приказ Штаба Квантунской Армии о капитуляции не удалось довести до японских войск

своевременно, ввиду того, что в первые же дни советского наступления была порвана связь с соединениями и японская армия потеряла сразу же управление. Пришлось посыпать самолеты.

Маршал ВАСИЛЕВСКИЙ указывает на карте пункты, куда надлежит являться японским войскам для капитуляции. Он называет номера дивизий и отдельных частей японской армии, указывает маршруты их движения на сборные пункты и время явки для разоружения.

"Учтите, — сказал генералу ХАТА Маршал ВАСИЛЕВСКИЙ, — что японские войска должны сдаваться организованным порядком, вместе со своими офицерами. Учтите также, что в первые дни забота о питании Ваших солдат ложится на японских офицеров. Они должны переходить к нам со своими кухнями и запасами продовольствия. Японские генералы должны являться вместе со своими адъютантами и необходимыми для себя вещами. Нам некогда будет после, да это будет и неудобно, разыскивать их личные вещи, которые могут понадобиться. Я гарантирую хорошее отношение со стороны Красной Армии не только к высшим офицерам, но и к солдатам".

Генерал ХАТА согласился со всеми требованиями и указаниями Советского Командования. Он попросил Маршала разрешить до прихода Красной Армии в ХАРБИН, ЧАНЧУНЬ, РАНАН и другие пункты МАНЧЖУРИИ и КОРЕИ оставить у японских солдат оружие, так как "население там ненадежное".

Маршал ВАСИЛЕВСКИЙ дал генералу ХАТА также ряд указаний о предстоящих встречах советских офицеров с представителями японского командования.

Для передачи Главнокомандующему Квантунской Армией генералу ЯМАДА ген.ХАТА был вручен следующий ультиматум
Маршала ВАСИЛЕВСКОГО:

"ГЛАВНОКОМАНДУЩЕМУ КВАНТУНСКОЙ АРМИИ
ГЕНЕРАЛУ Я МА Д. А.

Присланный Вами в качестве Вашего делегата Начальник штаба Квантунской Армии генерал-лейтенант ХАТА получил 19.8.45. от меня следующие указания о порядке капитуляции Квантунской Армии и ее разоружении.

1. Немедленно прекратить боевые действия частей Квантунской Армии повсюду, а там, где окажется невозможным быстро довести до сведения войск приказ о немедленном прекращении боевых действий - прекратить боевые действия не позднее 12.00 20.8.45.

2. Немедленно прекратить всякие перегруппировки войск Квантунской Армии. Все передвижения, необходимые для обеспечения выполнения условий капитуляции, производить каждый раз по моему указанию.

3. Дать Командующему I-м фронтом и Командующим 3, 5 и 34 армий следующие указания:

а/ немедленно связаться с Командованием советских войск на местах через своих делегатов, выслав их в пункты встречи: ЯНЬЦЗИ, НИНГУТА, МУДАНЬЦЗЯН;

б/ Войскам, дислоцирующимся в Северной Корее, сосредоточиться по указанию представителя Командования I-м Дальневосточным фронтом, для чего Командующему 34 армией прибыть к утру 22.8.45. в ЯНЬЦЗИ;

в/ Командующему I-м фронтом за получением указаний по выполнению условий капитуляции прибыть к 20.00 20.8.45. в НИНГУТА.

г/ предписать соединениям и частям сдать оружие в районах: БОЛИ, МУДАНЬЦЗЯН, НИНГУТА, ВАНЦИН, ЛУНЬХУА, ЯНЬЦЗИ, КАЙНЕЙ, СЕЙСИН, ХАРВИН, ГИРИН;

д/ Представить в Штаб Главкома Советских войск на Дальнем Востоке к утру 22.8.45;

І/ полный перечень всех соединений и частей Квантунской Армии.

2/ Перечень тыловых частей и учреждений, складов и содержащихся в них запасов.

4. Все мероприятия по выполнению условий капитуляции войсками Квантунской армии осуществляет Главное Командование Квантунской Армии через Командование и штабы армий. Поэтому на период с 20 по 25 августа вся сеть связи Штаба Квантунской Армии со штабами армией остается полностью в распоряжении Главнокомандующего Квантунской армией.

5. Ответственность за питание и санитарное состояние своих войск в период капитуляции и в последующем, несет Главное Командование Квантунской Армии. Поэтому войска должны иметь свои кухни и обеспечиваться, по существовавшим нормам, питанием за счет запасов продовольствия Квантунской армии!

В течение 19.8.45г. войсками фронта было разоружено и взято в плен 55.000 солдат и офицеров противника, в том числе 5 японских генералов. Кроме того, за время боевых действий с 9.8.45. захвачено в плен 7.000 японских солдат и офицеров. Таким образом, к исходу 19.8.45г. всего было пленено 62.000 солдат и офицеров противника.

19.8.45г. Военный Совет фронта направил Верховному Главнокомандующему Генералиссимусу Советского Союза тов. СТАЛИНУ и Главному Советским войскам на Дальнем Востоке Маршалу Советского Союза тов. ВАСИЛЕВСКОМУ боевое донесение об итогах наступательных боев войск I Дальневосточного фронта за период с 9.8. по 19.8.45г.